



# 数字赋能新型工业化 第十四届智博会 今天开幕

9月5日，第十四届智慧城市与智能经济博览会新闻发布会举行。发布会上，发布人、宁波市政府副市长李关定介绍了本届智博会的特色和亮点。

作为数字经济发展重要交流合作平台，智博会创办于2011年，至今已走过14个年头，推动、见证了浙江省、宁波市数字经济“由大到强”的跨越式发展。第十四届智博会由宁波市人民政府、浙江省经济和信息化厅、中国信息通信研究院、中国电子信息行业联合会、中国电信集团有限公司、中国移动通信集团有限公司、中国联合网络通信集团有限公司共同主办，定于9月6日至8日在宁波举行。

本届智博会将着重围绕“数字赋能新型工业化”的主题，举办开幕活动、展览展示和前瞻研讨、产数合作、赛事赋能、开放互动等4大板块系列专项活动，着力深化数字经济交流合作，助力省、市数字经济高质量发展，培育壮大新质生产力。

## 1 突出前沿成果荟萃展示

本届智博会展览展示总面积达3万平方米，设置数字经济综合馆以及智改数转、数字场景、未来产业、AI赋能产业等多个特色专题馆，展示形式和内容实现三个首次：首次设置了智改数转馆和AI赋能产业馆，集中展示智能制造的最新成果与数字化转型的深入实践；首次多城联展，组织杭州、宁波、绍兴、金华、厦门等5个全国中小企业数字化转型试点城市，集中展示各城市数字化转型的显著成效；首次设置了中小企业数字化转型试点和省智能物联产业集群等省级特色成果展区，联合余姚、嘉善等省内城市，共同展示中小企业数字化转型、智能物联产业集群等国家和省级重点战略丰硕成果。

共有超300家展商参加本届智博会展览展示，首次参展企业占比超四成，包括8家世界500强企业、9家国家级制造业单项冠军企业、近40家行业百强企业，以及超20家一流科研院所。

展览展示聚焦多个热点行业，比如，今年落户宁波的浙江人形机器人创新中心自主研发的“领航者”系列机器人，将与来自商汤科技、宇树、均普的人形机器人同台亮相；智航、亿航智能等无人机企业，竞相演绎低空出行与高效物流配送的未来图景；蓝卓、鼎捷等智能制造服务商，带来中小企业数字化转型全方位解决方案，宁波智能制造集团牵头将服装、机加工两条整装智能产线搬进了展馆，打造宁波数字化转型“样板间”；海康威视、新华三等单位齐聚智能物联展区，带来浙江布局打造智能物联新万亿级产业集群的生动实践。此外，华为、阿里云、清华大学等还将携手展示大模型技术。

## 2 突出创新理念交流互鉴

本届智博会着重突出加快新型工业化、发展新质生产力的重大战略部署，以及推动实体经济与数字经济深度融合的发展实际需求，邀请包括近10位院士在内的200余位数字经济行业专家、企业家莅临出席活动，共同探讨数字经济的前沿话题与未来方向。

中国工程院院士潘云鹤、开源中国董事长马越等行业专家，将就相关数字经济热点话题，在开幕主题活动中进行主旨演讲。2024年宁波市制造业高质量发展与智能经济战略咨询委专家咨询会上，包括郑庆华、杨华勇、高文等院士在内的10余位行业专家学者，将为宁波推动人工智能赋能新型工业化献计献策。

20余场同期主题活动将分别围绕“AI+”、数据要素、软件开源、智能传感、软件出海、低空经济、集成电路等热点话题展开深入交流与探讨，致力为推动数字经济的蓬勃发展贡献智慧与力量。其中，开源生态体系建设专题研讨活动，聚焦我国开源高质量发展、供应链安全、鸿蒙生态赋能及开源生态健康评估等前沿议题，探讨推动我国开源生态的持续发展；“2024宁波低空经济产业高质量发展”专题研讨活动，将围绕“拥抱低空经济 驱动高质量发展”主题展开，深入探讨低空经济背景、无人机与AI技术融合、以及低空经济的管理与发展路径。



## 3 突出产业合作精准对接

本届智博会在发布与签约环节同样亮点纷呈，一系列重要成果的发布与标志性项目的签约，为数字经济的蓬勃发展注入新的活力。

中国信息通信研究院将在开幕活动上发布《数字经济视角解读新质生产力研究报告》；中国通信工业协会将发布《中国城市物联网指数(IoTI)研究报告》；宁波数字产业集团、鼎捷软件、金蝶软件等将发布最新技术产品及解决方案。这些成果在甬首发，不仅将进一步扩大智博会的影响力，也将进一步夯实数字经济产业链，塑造创新资源配置的生态链。

在签约环节，本届智博会将有约30个数字经济相关项目签约，涉及金额350亿元，项目涉及集成电路设计与制造、机器人设计制造、智能网联座舱、新能源等多个领域，充分展示了数字经济与传统产业深度融合的广阔前景与无限潜力。

同时，本届智博会积极搭建产业对接平台，与国家级机构及北京、深圳等地行业协会紧密合作，开展集成电路、物联网、数据要素等多领域的产业对接活动，促进资源共享与优势互补，共同推动数字经济产业的创新发展。本届智博会还聚焦“三支队伍”建设要求，联动举办数字经济人才发展专题研讨会、“奔涌而来”数字人才对接等活动，为期3天的对接活动预计将吸引近200家企业参与，提供千余个就业岗位。

## 4 突出发展红利惠民共享

本届智博会深刻关注全民数字素养与技能的提升，致力于让数字经济的福祉广泛惠及社会各界，首次设立的数字场景开放体验活动，通过智能家居、智慧医疗、智慧教育等多元化应用场景的开放交互，让更多的人参与其中，展览内容的体验性更加丰富。

比如，中国移动利用5G+全光网络，从智能安防到健康监测，打造出智能家居的智能化蓝图；中国电信的智慧社区、智慧养老等应用，通过物联网与大数据的深度融合，极大提升了民众的生活便捷；中国联通的低空经济、智能网联等展区，将结合5G-A、人工智能等最新技术，展示“车路云一体化”等城市数智发展的新应用。

此外，华为鸿蒙智行汽车，以智能网联引领出行新风尚，开启数字出行新篇章；阿里云AI技术在数字视频中得到应用，大模型辅助解说与AI回放技术，让观众享受到观赛盛宴。

在数字教育展区，智慧课堂、数字图书馆与AI美术创作交相辉映，展现了教育数字化转型的魅力，为学生提供了更为个性化与高效的学习路径。

“数字经济产业巴士行”今年共推出两条线路，让参会嘉宾可以实地调研宁波多个数字经济产业企业和机构，深入了解宁波数字经济发展现状和未来趋势。此外，今年将延续“数字三江口之夜”灯光秀，为市民带来线上线下融合、虚实交互的沉浸式视觉体验。

记者 乐晓立 严瑾 殷聪